
jktLFkku ljdkj  
ifjogu foHkkx 

 
Øekad %,Q 6 ¼215½@ifj@VSDl@,p-D;w-@06@7bZ t;iqj] fnukad%&11-06-08 

 
vf/klwpuk 

 jktLFkku eksVj ;ku djk/kku vf/kfu;e] 1951 ¼1951 dk jktLFkku 

vf/kfu;e la- 11½ dh /kkjk 4 [k }kjk iznRr 'kfDr;ksa dk iz;ksx djrs gq, vkSj 

bl foHkkx dh ¼le;&le; ij ;Fkkla’kksf/kr½ vf/klwpuk la- ,Q 6 

¼179½ifj@VSDl@,p-D;w@95@ 7 ch] fnukad 31-03-2000 dks vfrf"Br djrs 

gq,] jkT; ljdkj blds }kjk] blls layXu lkj.kh ds LrEHk la- 2 esa 

;FkkfofufnZ"V bl jkT; ds fdlh ¶yhV Lokeh ds LokfeRok/khu eaftyh xkfM;ksa 
ij] mlds LrEHk la- 3 esas izR;sd ds lkeus fofufnZ"V njksa ij] fo’ks"k lM+d dj 

dh nj fofgr djrh gS %& 

lkj.kh 
Ø-la- ifjogu ;ku dk fooj.k fo'ks"k lM+d dj dh ekfld nj 

1- 2 3 
1 vuU;r% uxjikfyd@uxj lq/kkj U;kl 

dh lhekvksa vkSj mi&uxjh; ekxksZa ij 
pyus okyh ls fHkUUk eaftyh xkfM+;ka 
¼i½ pSfll ds :i esas Ø; fd;s x;s 
 
 
 
 
 
 
 
 
¼ii½ lEiw.kZ ckWMh ds lkFk Ø; fd;s   
    x;s 

 
 
 
Lokeh }kjk ml ekl ds nkSjku] ftlls dj 
lacaf/kr gS] HkkMs+ ij fy;s x;s ;kuksa lfgr] 
¶yhV esa eaftyh xkfM+;ksa ds :i esa iz;qDr ;k 
iz;ksx ds fy, j[ks x;s ;kuksa ¼vuU;r% 
uxjikfyd@uxj lq/kkj U;kl dh lhekvksa 
vkSj mi&uxjh; ekxksZa ij pyus okyksa ls 
fHkUUk½ ds lEiw.kZ ¶yhV dh pSfll dh ykxr 
dk 2-05 izfr’krA 
 
Lokeh }kjk ml ekl ds nkSjku] ftlls dj 
lacaf/kr gS] HkkMs+ ij fy;s x;s ;kuksa lfgr] 
¶yhV esa eaftyh xkfM+;ksa ds :Ik esa iz;qDRk ;k 
iz;ksx ds fy, j[ks x;s ;kuksa ¼vuU;r% 
uxjikfyd@uxj lq/kkj U;kl dh lhekvksa 
vkSj mi uxjh; ekxksZa ij pyus okyksa ls 
fHkUUk½ ds lEiw.kZ ¶yhV ds ;kuksa dh ykxr dk 
1-05 izfr’krA 

 

 

ijUrq bl vf/klwpuk ds v/khu ,d eksVj ;ku ds fy, lans; fo’ks"k lM+d dj 

dh jde 25]000@& : ¼iPPkhl gtkj :i;s½ ls vf/kd ugha gksxhA 



fVIi.kh %& fdlh eksVj ;ku ds Lokeh ;k dCtk ;k fu;a=.k j[kus okys O;fDr 

}kjk bl vf/klwpuk ds v/khu lans; dj ds vfrfjDr] dksbZ Hkh ,slk dj dk 

'kkfLr] tks jktLFkku foRr vf/kfu;e] 1997 ds v/;k;&V ds mica/kksa ds v/khu 

tkjh dh x;h bl vf/klwpuk ds izo`Rr gksus ds iwoZ fdlh dkykof/k ds fy, mDr 

vf/kfu;e ds v/khu lans; Fkh] ,slh njksa ij] tks le;&le; ij ,sls ;kuksa ij 

ykxw Fkh] lanRr dh tk;sxhA 

Li"Vhdj.k %& ¼1½ vLFkk;h ijfeV ds v/khu pyus okys ;kuksa ds ekeys esa] fo’ks"k 

lM+d dj bl foHkkx dh vf/klpwuk la- ,Q 6 ¼96½ifj@VSDl@,p-

D;w@III@6&0] fnukad 01 -08-2007 esa fofufnZ"V njksa ij i`Fkdr% lans; gksxkA 

¼2½ pSfll dh ykxr] jktLFkku eksVj ;ku djk/kku fu;e] 1951 ds fu;e 42 ds 
vuqlkj laxf.kr dh tk;sxhA 

 

 

jkT;iky ds vkns’k ls] 

 

¼fnus'k ;kno½ 
'kklu mi lfpoA 

 



Government of Rajasthan 
Transport Department 

 

 No:- F6(215)Pari/tax/Hqrs/06/7E  Jaipur, Dated:-11-06-08 
 

 In exercise of the powers conferred by section 4B of the Rajasthan Motor 
Vehicles Taxation Act, 1951 (Rajasthan Act No 11 of 1951) and in supersession of 
this Department's Notification No F 6 (179) /Pari / Tax / Hqrs /95/7B, dated 31-03-
2000 (as amended from time to time),the State Government hereby prescribes the rate 
of Special road tax on stage carriages owned by a fleet owner of this State as specified 
in Col. No. 2 of the table appended here, at the rates specified against each in Col. No. 
3 thereof :-  
 
S. No Description of Transport Vehicle  Monthly rate of special road tax  

1. 2. 3. 
1.  Stage Carriage other than those plying 

exclusively within the 
municipal/U.I.T. limits and on 
suburban routes. 
(i) Purchased as a chassis  
 
 
 
 
 
 
 
 

(ii) Purchased with a complete body 

 
 
 
2.05% of the cost of the chassis of 
entire fleet of vehicles(other than 
those plying within the 
municipal/U.I.T. limits and on 
suburban routes) used or kept for 
use as stage carriages in the fleet, 
including vehicles hired by the 
owner during the month to which 
the tax relates. 
1.05% of the cost of the vehicle of 
entire fleet of vehicle s (other than 
those plying exclusively within the 
municipal/U.I.T. limits and on 
suburban routes) used or kept for 
use as stage carriages in the fleet, 
including vehicles hired by the 
owner during the month to which 
the tax relates. 

  Provided that the amount of Special Road Tax payable under this 
notification shall not exceed Rs 25000/- (twenty five thousand) for one Motor vehicle.  
Note :-  In addition to tax payable under this notification there shall be paid by  the 
owner or person having possession or  control of a motor vehicle, any tax or penalty as 
was payable under this Act for any period prior to the coming into force of this 
notification issued under the provisions of the chapter V of the Rajasthan Finance Act, 
1997 at such rates as were applicable to such vehicles from time to time. 
Explanation : (1) In case of vehicles plying under temporary permit, special road tax 
shall be payable separately at the rates as specified in this department notification No. 
F 6 (96) Pari/tax/Hqrs/III/6-O Dated 1-08-2007 
(2.)  The cost of the chassis shall be calculated as per Rule 42 of the Rajasthan Motor 
Vehicles Taxation Rules, 1951.     
 

By Order of the Governor,  
 

(Dinesh Yadav) 
 Deputy Secy to Govt.  


